

С выше 5200 гектаров, поименных и су-

ходольных лугов и около 1400 гектаров пастбищ имеют в своих владениях колхозы Тоншаевского района. Вдвоем большими кормовыми угодьями располагают артельные хозяйства Шахунского района. Под естественными сенокосами здесь занято 9848 и под выгонами 3562 гектара. Это ли не богатейшие источники получения кормов для животных, да к тому же самых дешевых!

Однако используются эти кормовые богатства крайне плохо. Высокими сбарами лугового сена не могут похвальиться ни тоншаевские, ни шахунские колхозы. Баловой сбор сена не превышает 8—10 центнеров с гектара. Это намного меньше, чем получали его в довоенные годы. А вся беда в том, что запустили сенокосы, перестали ухаживать за лугами. Даже заливные луга по берегам Пижмы, Ошмы, Вай, Еакши, а также других рек и речушек наполовину зарощены кустарником и захламлены наносным хвостом. Очистка и раскор-

чевка их не производились десятки лет.

Еще в большей запущенности очутились скотские выгоны. Вот что высказал по этому поводу старый колхозник сельхозартели «Память Чапаева» Александр Степанович Куликов на отчетно-выборном собрании в феврале нынешнего года.

— Плохо, не по-хозяйски мы обращаемся с выгонаами. Три года я пас скот. Хорошо знаю свои пастбища. Исходил их вдоль и поперек. Голые они у нас, пустые. А местами дотого заросли кустарником—сам не пролезешь. Надо всем колхозным людям взяться за выгоны. Чего стоит ранней весной походить с недельку в луга и леса. Ведь если очистить берега Шары от зарослей кустарника, убрать хлам, срезать кочки, а где можно подсеять многолетние травы, привольные будут пастбища. Затраты незначительные, а польза большая будет.

Об этом же самом вел речь на состоявшемся недавно в Тоншаеве совещании животно-

водов председатель колхоза «Путь Ленина» В. А. Крашенинников. В руководимом им хозяйстве 230 гектаров лугов и пастбищ, но находятся они в таком состоянии, что практически непригодны к использованию.

Спрашивается: можно ли дальше мириться с подобным рабочеством к кормовым угодьям? Нельзя. Занимать пахотные земли под пасевые кормовые культуры и в то же время зараживать, захламлять луга и пастбища—хуже, чем бесхозяйственность. Это пре-ступление.

Очень правильно ставит во-

прос в газете по этому поводу директор машинно-мелиоративной станции Ф. Горностаев. Он пишет, что, располагая могучей техникой, мелиораторы в нынешнем году значительно увеличивают объем работ по осушению болот, улучшению лугов и пастбищ.

Правильно поступают мелиораторы. Их прямой долг— помочь колхозам окультурить заросшие и заболоченные луга и пастбища. Большие надежды возлагают на ММС колхозы, не имеющие кусторезов, тракторов «Т-100Б» и других луго-мелиоративных машин.

Но, как говорят в народе,

на бога надейся, а сам не плошай. Не поедут же механизаторы ММС на своих машинах собирать сучья, нарубленные зимой в колхозных лесах. Для этого не нужна техника, и сделать это обязаны сами колхозники.

Не надо упускать времени. Очистку лугов, лесов и пастбищ нужно организовать до наступления распутицы. От этих работ не останется в стороне и население, имеющее скот в личном пользовании. Все будет зависеть от организаторов.

Улучшать кормовые угодья, привести их в культурное состояние — важная и неотложная задача правлений колхозов и партийных организаций.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя ТРУДА

Орган Шахунского и Тоншаевского райкомов КПСС, Шахунского в Тоншаевского районных Советов депутатов трудящихся

Год издания 34-й № 53 (5518)

Суббота, 3 апреля 1965 года

Цена 2 коп.

## Решения Пленума ЦК КПСС— В ЖИЗНЬ!

### ШИРОКИЕ ГОРИЗОНТЫ

Доклад товарища Л. И. Брежнева на мартовском Пленуме ЦК КПСС и постановление Пленума по вопросу неотложных мер развития сельского хозяйства страны волнуют и радуют тружеников артели «Советская Россия».

Эти исторические документы открывают перед нами широкие горизонты в борьбе за хлеб, развитие животноводства и поднятие его продуктивности. Отныне колхозники получили право вести хозяйство так, чтобы успешно выполнять план-заказ государства на продажу зерна и продуктов животноводства. Это же обязывает нас искать наиболее выгодную структуру посевных площадей, пути к рациональному использованию каждого

гектара земли—источника всех богатств.

В текущем году наш колхоз планирует продать государству 7500 пудов хлеба, 34 тонны мяса, 230 тонн молока, 51 тысячу штук яиц. Мы твердо уверены—справимся с этим заданием.

Сейчас правление артели, бригады, механизаторы и специалисты еще раз внимательно, по-хозяйски продумывают вопросы лучшей организации людей в работе на полях и фермах. Особое внимание уделяется введению правильных севооборотов, разработке рациональных схем чередования культур, удобрению полей.

И. НАБОЙНИН,  
агроном колхоза «Советская Россия».



Николай Иванович Манчук с женой Лидией Степановной—на лошади подвозят корма для 62 коров Туманинской фермы колхоза «Авантгард». И работой супругов делятся доволны.

НА СНИМКЕ: Н. И. Манчуков.

Фото В. Душенина.

около 17 тонн посадочного материала. Себестоимость выращиваемого картофеля за последние годы в хозяйстве была высокая. В нынешнем году все работы по возделыванию «второго хлеба» будут механизированы. Это позволит резко сократить затраты труда на производство картофеля. Следовательно, и себестоимость его будет ниже.

Правление колхоза позаботилось и о том, чтобы не обижать картофелеводов заработком. Установлена такая система оплаты труда, которая материально заинтересовывает механизаторов.

Хотя семена картофеля в «Ниве» сортовые, но здесь постоянно заботятся о повышении их качества. Агроном Викентий Иванович Смирнов рассказал, что в прошлом году было завезено из Уренского колхоза «Трактор» немногого элитных семян сорта «Лорх». Сажали их на полгектаре и собирали с этого участка 75 центнеров. Урожай намного выше, чем от собственных семян, выращиваемый по одной и той же агротехнике, на одинаковой земле. Нынче под «элитой» будет 2 гектара.

Таковы дела и планы картофелеводов колхоза «Нива».

И. АЛЕКСАНДРОВА, И. ВАСИЛЬЕВ,

## ЕСТЬ КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН!

Председателям колхозов „Земледелец“, „Луч“  
тт. ПЕРМИНОВУ Д. Н. и ЧВАНОВУ И. С.,  
секретарям партийных организаций  
тт. ГОЛУБЕВУ Я. Ф. и ВАСИЛЬЕВУ К. Е.,  
председателям профкомов  
тт. НЕПОСПЕХОВУ А. А. и КУЗНЕЦОВУ Л. С.

Члены сельхозартелей «Земледелец» и «Луч» на первое апреля выполнили квартальные планы продажи государству мяса, молока и яиц.

Колхоз «ЗЕМЛЕДЕЛЕЦ» выполнил план продажи мяса на 153,8 процента (продано 46 центнеров), молока — на 116 процентов (615 центнеров), яиц — на 245,6 процента (203863 штуки).

Колхоз «ЛУЧ» на это же число выполнил квартальный план продажи мяса государству на 110 процентов (продано 55 центнеров), молока — на 129,4 процента (220 центнеров), яиц — на 145,6 процента (2913 штук).

Шахунский районный НПСС, исполнком райсовета и районное производственное управление горячо поздравляют членов сельхозартелей «ЗЕМЛЕДЕЛЕЦ» и «ЛУЧ» с одержанной победой.

Желаем вам, дорогие товарищи, и впредь больших производственных успехов в труде и счастья в личной жизни.

РАЙКОМ НПСС.

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ.

## СЕЛО ПЕРЕД СЕВОМ

## КАРТОФЕЛЬ—ВТОРОЙ ХЛЕБ

КАРТОФЕЛЬ у нас по праву называют «вторым хлебом». Без него в хозяйстве не обойтись. Он нужен всегда за обеденным столом и на кормокухне животноводческой фермы. Поэтому его так любят и выращивают всюду, но особая любовь к возделыванию этой культуры у колхозников сельхозартели «Нива»: здесь издавна научились ценить и выращивать картофель. Коммунист Г. М. Семенов в Воронцовской бригаде получал по 180—200 и даже 220 центнеров клубней с каждого гектара. Его опыт является достоянием всей области. Богатый урожай картофеля собирали в Новоселовской, Мартяхинской, Николаевской и Гусельниковской бригадах.

«Второй хлеб» давался нелегко. Ведь если на выращивание зерновых все работы от посева до уборки механизированы, то при возделывании картофеля очень многие виды работ приходилось выполнять вручную.

Нынче решено облегчить труд картофелеводов. Члены правления, коммунисты и механизаторы колхоза не раз советовались между собой и сочли нужным создать меха-

низированное картофелеводческое звено. В него вошли А. Долинин, В. Громкин и А. Кислицын. Возглавлять звено поручено опытному механизатору Б. Лебедеву.

За звеном закрепили технику: два трактора «Беларусь», картофелесажалку, два комплекта борон сетчатых и зиг-заг, навесные культиваторы «КОН-2,8» и «КРН-4,2», две картофелекопалки и другие машины.

80 гектаров выделяется под посадку картофеля. С каждого из них звено намерено собрать по 150 центнеров клубней. Механизаторы уверены, что справятся с возложенной на них задачей. Основу будущего урожая они закладывают уже сейчас. Заканчивается ремонт тракторов и почвообрабатывающих машин, не прекращается заготовка удобрений.

На отведенных участках вывезено более 5000 тонн органических и заготовлено много минеральных удобрений. Все площади осенью вспаханы под зябь. На каждый гектар механизаторы собираются внести не менее 3 центнеров туков.

Обязательства картофелеводов не надуманные. Они появились в результате дол-

гих и обстоятельных подсчетов, размышлений и обобщений, многолетнего практического опыта: сравнили средний сбор картофеля за несколько лет и взяли среднюю цифру—150 центнеров с гектара.

Хозяйство располагает сортовыми семенами на всю площадь. Ведется калибровка посадочного материала. Отбираются наиболее типичные, одинаковые по размеру и весу клубни. Известно, что картофелесажалка «СКГН-4» не высаживает мелкие и очень крупные клубни. Мелкие выпадают из ложечек, а крупные—не захватываются ими. И как результат—в рядках получаются пропуски. Это приводит к недобору урожая. Посадка же выравненными клубнями гарантирует значительную прибавку урожая.

Отрадно видеть, с каким усердием в эти дни колхозницы Николаевской, Пристанской, Гусельниковской и Новоселовской бригад перебирают картофель. Они подготовили его уже свыше 45 тонн. Определяют другим в этом деле женщины Новоселовской бригады, которой руководит Яков Иванович Тупоногов. Они уже подготовили



Крепкая трудовая дружба связывает доярок шуншумского колхоза «Заря» Надежду Тихоновну Шалапайкину и Анну Николаевну Михалицыну. Работают они на Махалятской ферме, коллектив которой борется за звание коммунистического.

НА СНИМКЕ: Н. Т. Шалапайкина и А. Н. Михалицына.

### В КОЛХОЗЕ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

### НЕ СНИЖАЯ ТЕМПОВ

В прошлом году в социалистическом соревновании доярок победительницей вышла В. С. Маякова. За хорошую работу животноводка награждена подарком на районном совещании животноводов.

Успехи ее не случайны. Валентина Степановна отдает работе все свое умение и опыт, которые приобрела за

пять лет работы на ферме.

В новом году доярка трудится также не снижая темпов. За два месяца и 20 дней она от каждой коровы своей группы надоила по 242,6 килограмма молока. Результат в колхозе лучший.

Скоро в группе Валентины Степановны растелятся все коровы. Молока будет больше.

### ТЕЛЯТА РАСТУТ БОДРЫМИ

Недалеко от коровника стоит телятник. Здесь работает телятница Е. П. Кириллова. У нее в группе 30 телят.

В кормушках животных не выводится сено. Есть концентраты, картофель, соль-лизунец, хвоя. Бывает, телята заболевают поносом, но животноводка их быстро вылечи-

вает сенным настоем. Кстати, сенного настоя Евдокия Петровна ежедневно приготовляет много и не только для больных телят, а и для здоровых.

В результате всех мер телята растут здоровыми, бодрыми. Хорошо прибывают в весе.

В. МАЯКОВ,  
зав. фермами.

### РЕВИЗИОННАЯ КОМИССИЯ КОЛХОЗА

Большие права предоставлены ревизионным комиссиям сельскохозяйственных артелей. Они имеют право требовать от должностных лиц необходимые документы для проверки, получать устные и письменные объяснения и справки по ходу работы, а также осматривать склады, фермы и другие предприятия.

Им разрешается присутствовать на заседаниях правления колхоза с правом совещательного голоса, вносить предложения об устранении выявленных недостатков и нарушений, а в сомнительных случаях требовать созыва внеочередного общего собрания членов артели.

Кроме этого, они могут принимать заявления от колхозников на неправильные действия руководящего состава и принимать по этим жалобам через правление, общее собрание тружеников артели соответствующие меры.

Каждая ревизия, в первую очередь, имеет своей целью проверку выполнения годового производственно-финансового плана колхоза, правильности расходования денежных средств, использования основных фондов и товаро-материальных ценностей, а также выявления внутрихозяйствен-

ных резервов и мобилизацию их на дальнейшее улучшение деятельности хозяйства.

Наряду с этим проверяется сохранность социалистической собственности, достоверность бухгалтерской и статистической отчетности и правильность постановки учета и контроля.

Успешное проведение документальной ревизии финансово-хозяйственной деятельности колхоза зависит в основном от уровня знаний ревизорами особенностей сельскохозяйственного производства, его учета и методов проверки хозяйственных и финансовых операций.

Хорошо знает свои обязанности, например, ревизионный аппарат колхоза «Нива», который постоянно занимается изучением экономики артели. Здесь в прошлом году проведено три ревизии. Комиссия вникала во все отрасли сельскохозяйственного производства, указывала правлению на недостатки и выносила их и свои предложения на обсуждение хлеборобов.

#### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

#### «КАРТОФЕЛЬ ГИБНЕТ В ПОДПОЛЬЕ»

Так называлась корреспонденция, напечатанная в нашей газете 13 марта. Как сообщил нам секретарь партийной организации колхоза имени М. Горького тов. Смирнов, факты, указанные в ней, подтверждены.

Статья обсуждалась на откры-

той партсобрании. Агроному Горяеву и бригадиру Гончарову указано на безответственное отношение к хранению семенного картофеля. В настоящее время последний перебран, испорченные клубни удалены.

## ПРИКРЫВАЯ БОМБАРДИРОВЩИКИ...

С тех пор прошло более двадцати лет. И тем не менее, открыв 212-ю страницу четвертого тома «Истории Великой Отечественной войны», я развлоновался, прочитав строки, относящиеся к бою за освобождение города Львова: «При нанесении ударов по танковой группировке противника особенно эффективно действовала группа в составе 15 пикирующих бомбардировщиков, ведомая командиром 2-го гвардейского бомбардировочного авиационного корпуса генерал-майором авиации И. С. Полбиным. Удары авиации ослабили танковую группировку противника».

Строгие, скрупульные строки... А сколько мужества и героизма, проявленного тогда нашими летчиками, скрывается за ними! Ясно и четко, будто это было вчера, встает перед глазами картина той боевой операции.

Было это в июле 1944 года. Мы, летчики 5-го гвардейского истребительного авиационного полка, прикрывали тогда бомбардировщики из соединения генерала И. С. Полбина.

...Высоко в небе веду я четверку «лавочкинских». На тысячу метров ниже нас идет строй бомбардировщиков в надежном кольце непосредственного прикрытия восьми наших истребителей во главе с командиром Аркадием Концевым.

Немного снижаемся. Вижу израненную бомбами и снарядами землю. Бомбардировщики выходят точно на цель. Вот от головной машины отрыва-

ются тяжелые бомбы, взывает пламя первого взрыва. На земле около скопления танков бегают в панике гитлеровцы. Отчетливо видно, как над вражеской техникой поднимаются черные дымовые шары с яркими языками пламени. Мы патрулируем над пикировщиками, готовые свалиться на голову фашистам, если они попытаются сорвать бомбардировку.

А вот и они—шестнадцать «мессершмиттов». На огромной скорости, полупикируя, они идут прямо против истребителей Аркадия Концевого. Вероятно, рассчитывают, «пробив» их навылет, выйти в атаку прямо по бомбардировщикам, которые сбрасывают вниз фугасные бомбы.

Мы стремительно снижаемся наперевес «мессерам». Ни медлить, ни торопиться нельзя: мы должны отсечь их огнем от наших пикировщиков как раз в том месте, с которого они уже не успеют перестроиться для нового захода. Огненные трассы истребителей сплелись в узел. Шквальный огонь пушек заставляет мою машину вздрогивать. В прицеле моего самолета—машина фашистского крестоносца. Вспыхнув, она проваливается вниз.

Оглядываюсь. В небе—три дымовых шлейфа: пылают «мессершмитты». Но другие

фашистские летчики все еще пытаются прорваться к нашим бомбардировщикам. К счастью, полбины успевают выполнить задание и уходят на свой аэродром.

На пути тридцати фашистских истребителей теперь лишь наша четверка. Пользуясь более чем троекратным превосходством, они сначала пытаются пересечь путь нашей возвращающейся колонне. Однако мощный огонь пушек наших истребителей преграждает им дорогу. Тогда они заходят нам в хвост. Мой ведомый А. Пчелкин дает очереди из пушек четко и расчетливо. Но у пары капитана А. Карпова вскоре кончаются боеприпасы. Даю им команду отходить к основной группе.

Увидев, что нас остается двое, фашисты, не спеша, перестраиваются. Девять замыкают вокруг нас широкий круг, а четверка атакует меня сзади. Но Пчелкин стремительно взмывает надо мной и выпускает длинную очередь по ведущему «мессершмитту». От неожиданности три фашистских самолета расходятся в стороны, а четвертый падает на землю.

Придя в себя, тройка стервятников начинает собираться. Еще один «мессер» оказывается в прицеле. Нажимаю на гашетки. Но... кончились боеприпасы и у меня. Враги, очевидно, поняли наше отчаянное положение и полным кольцом стараются зажать нас, заставить сесть на территорию, занятую противником.

Ищу выход. И вдруг спрашивается спасительное облако. Инстинктивно рву ручку на себя и командую Пчелкину следовать за мной. Сплошная пелена окружает машину, но тут же слышу голос своего ведомого: он, оказывается, не успел укрыться. Не раздумывая, покидаю облака. Вижу, как два «мессера» пристраиваются в хвост самолета моего товарища. Имитируя атаку, вались на хвост фашистского ведущего. Гитлеровцы не принимают боя. А нам того и надо. Теперь мы уже вдвоем уходим в спасительную облачную муть. Радуемся: гитлеровским летчикам нас уже не сбить.

Через час мы вернулись на аэродром. А еще через сутки наши войска освободили Львов.

**В. ПОПКОВ,**

генерал-майор авиации, дважды Герой Советского Союза.

### ХОТИ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Группа членов сельхозартели «Советский путь» сигнализировала в редакцию о том, что им несвоевременно доставляется почтовая корреспонденция.

Начальник Шахунского района узла связи В. А. Баринов сообщил редакции, что колхозный почтальон Дюжев И. С. в отдельные дни января и февраля не выходила на работу и почту не доставляла.

Вопрос о Дюжевской рассматривался на заседании правления колхоза. Ей были сделаны критические замечания, и она их учла. Сейчас почтовая корреспонденция в населенные пункты доставляется вовремя.



Дорогой ценой заплатил наш народ за победу в Великой Отечественной войне. Свято храният советские люди память о погибших воинах.

На снимке: у памятника Неизвестному матросу в Одессе.

Фото Е. Халдея.  
Фотохроника ТАСС.

### ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 3 апреля 1955 г.



# Литературная СТРАНИЦА



В. ПЕТРОВ

## В ДОРОГЕ

Пейзаж простой, родной, неброский.  
В окошко гляну: предо мной  
Темнеет ельник и берозки  
Сверкают ясной белизной.

Мой взгляд по просеке уводит,  
Так вдаль и манит санный след.  
О нашей северной природе  
Моим раздумьям краю нет.

Дома, кустарник, струйка дыма  
И петли зайцев на снегу —  
Все убегает. Мимо, мимо...  
Но все, что видел, сберегу.

Куда б ни шел, куда б ни ехал.  
На том, видать, земля стоит,

Всей жизни памятная веха —  
Края заветные мои.

Тут снег белей и воздух чище,  
Народ приветливей, добрей.  
В других местах ищи — не сыщешь  
· Тихих яристых глухарей.

Дожди и грозы, и пороши,  
Разлив бескрайний вешних вод —  
Мы им обязаны хорошим,  
Что в сердце каждого живет.

В любой березне и осине,  
Ветле у светлого пруда  
Тот малый уголок России,  
Что раз полюбишь — навсегда.



В лесу.

Фотоэтюд.

Наш постоянный автор Г. Я. Сорокин прислал на днях в редакцию стихотворение своего однокашника по Горьковскому медицинскому институту, а потом по Военно-Медицинской академии имени С. М. Кирова Н. Д. Двойникова, который работает сейчас невропатологом в областной больнице. Встреча старых друзей всколыхнула воспоминания о совместной учебе, о студенческом житье-бытье, фронтовых товарищах... Все это и заставило Н. Д. Двойникова написать стихи, посвятив их своему товарищу.

Сегодня мы публикуем эти стихи, навеянные памятью прошлых лет.

## ВСПОМНИМ БЫЛОЕ

И вот, мой друг, мы снова  
вместе,  
Плечом к плечу сидим вдвоем.  
Искрепан весь запас известий,  
Давай-на песню запом.  
Возьми, приятель, балалайку  
И, как заправский виртуоз,  
Родное что-нибудь сыграй-ка,  
Чтоб душу тронуло до слез.  
Споем, как прежде мы певали,  
О Волге матушки-рене,  
О славном озере Байкале,  
О легендарном Ермане.  
Споем о мужестве-отваге,  
О русской тройне, а потом  
Затянем песню о бродяге,  
О коробейниках споем.  
Не раз в студенческую пору  
С чердакной комнаты простой  
Мы эти песни пели хором.  
Хоть не блестящие, но с душой.

В ту пору было нас немало,  
Теперь нас двое. Остальных  
Война по свету разбросала,  
И многих нет уже в живых.  
И нет, пожалуй, человека,  
Кого б война не потрясла.  
Как мчится время! Четверть  
вена  
С тех пор без малого прошла.  
Давай помянем добрых песней  
Друзей, погибших на войне,  
Кто спит в могиле неизвестной  
В чужой, далекой стороне.  
...Умолкли птиц крикливых  
стани, не слышно шума за окном,  
И только струны балалайки  
Поют нам песню о былом.

В. МИХАЙЛОВ

## СТАРОЖИЛ

Скворец, обследовав на клене  
Дуплянку старую, опять  
На ветке, будто на балконе,  
Присел подружку поджидать.  
Тем, кто намерен был  
Прорваться  
К его висячему двору,  
Он посоветовал убраться  
Поздорову, подобру.  
Почистил перышки и звонко,  
Озорновато подшучил:  
Мяукнул кошкой, жаворонка  
И воробья передразнил.  
Потом по-своему пропел он,  
Смотря на розовый Восток.  
И притащил, занявшился делом,  
В клюве конский волосок...  
Был рад я видеть спозаранку,  
Как, обогнав своих подруг,  
Скворчиха юркнула  
в дуплянку,  
У клена сделав полуокруг.

## ВЕСЕЛАЯ СМЕСЬ

Этот писатель легко читается. Его книжка напечатана крупным шрифтом.

\* \* \*

Чайник развел кипучую деятельность.

\* \* \*

Человек-оригинал. Человек-копия.

\* \* \*

Чемпион по стрельбе был парень не промах.

\* \* \*

Петух дал голову на отсечение повару.

Не помню даже, сколько лет

Квашня семье служила,  
А ей еще износа нет.

Таких немного было.

Уж до чего прочна, легка,

Вместительна надиво.

Не широка и не узка, —

Всем не в пример красива.

В нее по пуду каждый раз

Пшеничной я всыпала

Муки, которую подчас

Картошка заменяла.

Да и с крапивой лебеда

В квашонку побывали.

Лет горьких горькая еда

Забудется еда ли.

Но чаще в тишине ночей,

На печке, в теплом месте,

Пузырься, дышало в ней

Пружинистое тесто.

Случалось,

не в хвальбу сказать,

Что на квашонку эту

Сверкали завистью глаза

Соседок многодетных.

Тогда судачила я им

Исподтишка:

— Не глязьте...

Квашне известны все мои

Восторги и несчастья!

А мастерица я была!

Свидетелем и небо —

Мильон, наверно, испекла

Блинов и булок хлеба.

Хвалил меня, бывало, мой:

— Вот молодчина, стряпка!

А я от радости такой

Смахну слезу украдкой

И подшути. Мол, отвяжись,

Стряпуха я не слишком.

Румяней прежнего пеклись

И пироги, и пышки...

Теперь я бабушкой. Теперь

Родителями детки,

А о судьбе квашни, поверь,

Все же думаю нередко.

Ведь без нее осиротел

Горячей печки угол.

Скучая, старится без дел

Квашня — моя подруга.

Наш головной хлебозавод —

Достойное ей место,

Но там уже не первый год

Машины месят тесто.

Даю невестке, говорит:

— Она великовата...

Послала дочке — та твердит:

— Возьми ее обратно..

Позавчера меньшой сынок

Сказал:

— Мы все уладим,

Мечту — лирический цветок —

В квашонку пересадим.

Он так обрадовал меня,

Что с плеч гора свалилась.

Моя красавица-квашня

Хоть под цветок сгодилась.

И то сказать: который год

Все слышу я в народе:

— Из дома, где мечта живет,

И счастье не уходит.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

## В странах социализма

Большой праздник пришел на мою родную землю: 20 лет назад, 4 апреля 1945 года, советские войска закончили освобождение Венгрии от фашистских захватчиков. Победа эта досталась ценой большой крови. За освобождение одного Будапешта советские воины сражались более двух месяцев, а чтобы изгнать фашистов со всей страны, им пришлось вести кровопролитные битвы более полугода.

Венгрия—это выход к «альпийской крепости» Германии. Вот почему гитлеровский генеральный штаб бросал сюда массу войск и техники.

Наш народ никогда не забудет жертвы, которые принесла Советская Армия во имя освобождения его родины. Имена советских героев он хранит в своем сердце, свято чтит их память.

Безмерную благодарность выражают мои соотечественники к великому своему другу—Советскому Союзу и за то, что после освобождения

рождения он не оставил Венгрию одну. Его бескорыстной помощи обязана она тем, что ей быстро удалось залечить раны, нанесенные войной, и ступить на социалистический путь развития.

В памяти венгерского народа всегда будут жить первые великие шаги к новой жизни: создание из представителей антифашистских сил и партий первого демократического правительства страны, аграрная реформа, благодаря которой 642 тысячи неимущих и бедных крестьян получили землю, денежная реформа, принесшая экономическую стабилизацию, принятие Конституции Венгерской Народной Республики, национализация частных предприятий и т. д.

Политическое и социальное освобождение страны позволило успешно выполнить трехлетний, а потом и первый пятилетний план развития народного хозяйства. За двадцать свободных лет мы достигли разительных экономических успехов. За первые четырех лет народ восстановил разрушенные войной промышленные предприятия. С тех пор промышленное производство Венгрии возросло в три с половиной раза, а национальный доход—почти в три раза. В 1963 году закончилась электрификация страны.

Коренным образом преобразилось и сельское хозяйство. Сейчас 97 процентов пахотных земель обрабатывают кооперативы и госхозы. В их распоряжении—более 60 тысяч тракторов, много другой техники. Сельское хозяйство только в прошлом году получило около полутора миллионов тонн искусственных удобрений.

Большое завоевание народной власти—бесплатная медицинская помощь сельским жителям, социальное страхование.

Уже три года, как у нас свыше 70 процентов национального дохода предназначается на личное потребление трудящихся. Более чем в полтора раза поднялась реальная заработка плата рабочих, служащих и реальные доходы крестьян. Население Венгрии в потреблении продовольствия находится на одном из первых мест в Европе. Средняя продолжительность жизни наших людей—70 лет.

До освобождения в нашей стране было 600 тысяч неграмотных. Сейчас таких людей нет. А число учащихся возросло: в семь раз—

в средних школах и в восемь раз—в высших учебных заведениях.

Венгрия торгует с 128 государствами, но особенно оживленно—со странами социализма, и прежде всего с Советским Союзом.

Решающую роль в успехах нашего социалистического строительства играет экономическая помощь Советского Союза. Венгрия ввозит из СССР главным образом—свыше 70 процентов его экспорта—необходимые сырье: железную руду, кокс, хлопок, нефть. Русские слова «мир» и «дружба» многие венгры знают благодаря названиям нефтепровода и энергосистемы, по которым наша страна получает из Советского Союза нефть и электроэнергию. Дешевая советская электроэнергия очень помогает нам развивать отечественную алюминиевую промышленность.

Советский Союз поставляет нам комплексное заводское оборудование с полной документацией. В этом году он подарит нашему сельскому хозяйству тысячу комбайнов, несколько тысяч тракторов. На железнодорожных дорогах Венгрии появятся 32 новых советских тепловоза.

Экономические связи Венгрии с Советским Союзом основываются

на принципах равноправия и взаимной выгоды. Мы с радостью видим в дружеской стране продукцию своих предприятий: в портах—краны, на дорогах и шоссе—многоместные автобусы «Икар», в витринах магазинов—обувь. Моря и реки Советского Союза бороздят суда с маркой «сделано в Венгрии». Мы ценим доверие советского народа к нашей фармацевтической промышленности: Советская страна покупает у нас много медикаментов.

Успешно развивается научно-техническое и культурное сотрудничество между нашими странами. В этом году Будапешт с большим интересом ожидает гастроли артистов Большого театра СССР.

Со времени нашего освобождения 600 книг венгерских авторов вышло в Советском Союзе на 32 языках его народов тиражом в 25 миллионов экземпляров. Произведения русских и советских авторов составляют треть всех книг, переведенных на венгерский язык.

Шандор ПИРИТИ,  
венгерский журналист.

### ХОРОШИЕ ВЕСТИ

### РАСТЕТ ФОНД БИБЛИОТЕКИ

Книжный фонд Шахунской районной детской библиотеки ежегодно пополняется. Только за 1964 год приобретено 2482 книжных новинки. Сейчас в услугах 3912 юных читателей библиотеки насчитывается около 28 тысяч экземпляров книг.

Библиотека организовала в

поселке Красный кирпичник книговыдачный пункт, которым пользуются 97 юных читателей, а также и выделен книжный фонд для библиотеки на общественных началах на улице Осиенко, которым пользуются 258 юных читателей.

П. ГЕОРГИЕВ.

### ПО «СЧАСТЛИВЫМ» БИЛЕТАМ

В эти дни в сберегательную кассу поселка Сава предъявлено много «счастливых билетов» денежно-вещевой потерей второго выпуска.

Рабочая Сясьского лесохимкомбината С. Д. Ефарова выиграла холодильник стоимостью 255 рублей, шофер

Сясьского леспромхоза В. В. Братчиков — кинокамеру «Спорт-3» стоимостью 40 рублей.

Повезло также домохозяйкам А. П. Пироговой и К. Д. Ипатовой. Первая стала обладательницей стиральной машины, а вторая—ковра.

А. КОМЛЕВА.

Три дня в клубе имени Плаксина продолжался традиционный смотр художественной самодеятельности учащихся. Сюда собрались лучшие чтецы, исполнители песен и танцев. Всего в смотре приняло участие 400 человек, представители от 15 школ города и Шахунского района.

Самым многочисленным был коллектив учащихся поселка Вахтан. Большой хор Вахтанской восьмилетней школы в составе 160 человек (музыкальный руководитель В. М. Вахников) исполнил четыре песни: «Край родной», «Мальчишки», «Пионерия», «Путешествие». Песни лились то торжественно, плавно, то задорно, весело. Пленяли слушателей и сильный приятный голос ученицы 10 класса средней школы Ирины Парамоновой. С оригинальным номером «Упражнение с обручем» выступила восьмиклассница Асхадулина.

Серьезно подготовился к смотру коллектив Шахунской средней школы № 14. У них была очень интересная, хорошо продуманная, четкая программа. Странно звучали песни в исполнении хора учащихся старших классов (музыкальный руководитель А. Г. Крылов, дирижер Т. Б. Веселова). Слушая хор, каждый, сидящий в зале чувствовал необыкновенную и величественную родную Россию, теплый ветер

колхозных полей, синее небо с венцами журавлиных стай и большую искреннюю любовь к земле своей. То спокойно и задумчиво, то энергично и эмоционально окрашено звучали песни «Широки вы, просторы родные», старинный русский вальс «Березка» и другие.

Дружными аплодисментами встретили зрители инструментальный ансамбль девочек. С неподдельной задушевностью под звуки ансамбля спел свою любимую песню «Лучший город земли» десятиклассник Дмитрий Попов. Гибкость и легкость движений очаровали сидящих в зале исполнители венгерского танца, учащиеся старших классов Люся Шестакова, Нина Душина, Галия Дурандина, Галия Анисимова, Таня Иванова, Валерий Зимин, Владимир Федотов, Анатолий Скрипник, Николай Хохлов и Виктор Жарков.

Разнообразную программу представили на смотр учащиеся Шахунской средней школы № 3. Слаженно прозвучали со сцены песни в исполнении хора младших классов. Хочется отметить и юную участницу смотра шестиклассницу Союю Гарифуллину, тепло исполнившую песню «Орленок». С

тонким художественным вкусом, просто, легко, но в то же время красиво и выразительно был исполнен девочками 8—10 классов русский танец «Березка». Казалось, в зал вошла настоящая жемчужина русского пейзажа—белостольная бересовая роща, красавица русских лесов.

Интересными и содержательными были номера участников художественной самодеятельности Хмелевицкой средней, Черновской восьмилетней и других школ.

Понравилось зрителям выступление шестиклассника из Шахунской средней школы № 2 Гены Кожевникова, который исполнил казахскую «Песнь колхозного мальчика» и «Голубые города». С народным юмором, задорно прозвучала песня «Проводы», посвященная космонавтам Беляеву и Леонову. Ее исполнили Гена Кожевников вместе с Гришей Тороповым.

Бурными аплодисментами встретили зрители выступление танцоров, учащихся 8 класса Хмелевицкой средней школы Володи Царегородцева и Саши Коновалова, и ученика М. Полдневской восьмилетней школы Саши Кошкина, который спел

шуточную песню «Пожар». С удивительным мастерством выступила ученица 10 класса Шахунской средней школы № 1 Светлана Афанасьева.

Однако приходилось наблюдать наряду с отличными выступлениями, являющимися результатом упорного труда, и слабо подготовленные номера. Выходили на сцену «артисты», которые любовались собой и держались развязно. Таким девочкам и мальчикам хочется посоветовать: не следует допускать неоправданную переоценку своих творческих способностей, зазнаваться. Ведь каждое выступление должно доставлять радость и самому себе, и окружающим.

Ряд школ не представили на смотр ни одного ученика. Это свидетельствует о том, что не все еще учителя и пионервожатые видят, какую большую пользу в эстетическом и общекультурном воспитании детей приносит участие их в художественной самодеятельности.

В целом этот смотр самодеятельности учащихся оставил очень хорошее ощущение радости и гордости за наших детей, показал, что многие школы готовились к нему серьезно и обстоятельно. Хочется по-

желать художественным самодеятельным коллективам школ еще больших творческих успехов.

Л. СМИРНОВА,

заведующая отделом

учащейся молодежи.

Л. РУСОВА.

Редактор  
М. Я. МАТВЕЕВ.

### ВНИМАНИЕ! В связи с предстоящей ОХОТОЙ

Напоминаем всем охотникам, а также лицам, имеющим гладкоствольное оружие, но не состоящим членами обществ охотников, что ПРЕРЕГИСТРАЦИЯ В 1965 ГОДУ производится повсеместно обществами охотников до 15 апреля 1965 года.

Лица, не прошедшие перерегистрацию, теряют право на охоту в сезон 1965 года.

Обложотрядовщество.

Железнодорожному ОРСУ  
ТРЕБУЮТСЯ  
продавцы и электрослесари.  
С предложением обращаться  
в отдел кадров.  
АДМИНИСТРАЦИЯ.